TRIGONOMETRIA
1)

Calcula las razones trigonométricas de 75° y % rad.

2)

/ 3!
. Demuestra que sen (a + 5 ] = —cos o.
3)

Desarrolla las expresiones de cos 3o y de tg 3o en funcion de las razones trigonométricas del angulo o

4)

Comprueba que cos 75° + cos 45° = cos 15°

5)

Transforma las siguientes sumas en productos.

a) sen 55° + sen 15° b) sen 75" — sen 35° c) cos 125° + cos 85" d) cos 220° — cos 20°
6)

Resuelve las siguientes ecuaciones y da los resultados en grados y en radianes.

a)senx =1 cl2cosx+1 =0

bjtgx =0 dV3tgx—1=0

7)

Calcula la longitud del lade ¢ de un triangulo ABC sabiendo que a = 10 cm, A = 45° y B = 100~
8)

Calcula la longitud del lado ¢ de un tridngulo ABC sabiendo que a = 12 em, b = 15cmy C = 35

9)

Resuelve los siguientes triangulos y calcula sus areas.

a)A = 80°, B = 40°, a = 8 dm c)a=10cm, b = 15 cm, ¢ = 20 cm

b)*A =80 a=10m b=5m d)*A =75, b=8mm,c =12 mm

10)

Desarrolla en funcién de sen o y cos o la expresion de sen 3o.

1)

(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas indicando todas sus soluciones en grados.
1 1

a}aenx:E cjtgx =1 e)cosx:E glsenx =0

l:r}msx:H 4::I}s~enx:—ﬁ ﬂthtr:—ﬁ h)y1 +cosx=10
2 2 3

12)

(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas indicando todas sus soluciones en radianes.

__Vs _ x_ 1
a]sendx——2 c)tg 3x = —1 e]cosa— 2

_ Va2 X _ 3 _ V3
b) cos 2x = 5 d]senQ_D f) tg i - 3
13)

(TIC) Halla todas las soluciones de las siguientes ecuaciones trigonométricas.

a) senx = cosx b) sen2x — senx = 0 c)senx — VB cosx = 0 d)senx + cosx = /2



14)

(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas en el intervalo [0°, 360°].

a) igx+4dcotgx=5 b) 8cos2x=8cosx—9 c) tg2x=cotgx d) 2sen*x+ cos2x=4cos’x

15)

(TIC) Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones trigonométricas comprendidas en el intervalo [0, 2r].

a) sen®x + tg°x = 0

b) 2senx + V@tgx =0
16)

Resuelve los siguientes tridngulos.

a)b=20cm c=28cm C =40° c)a=3cm B =30°F ¢ =5cm e)a=230cm B =30°C
bja=41cm b=9cmc=40cm dja=12cm b=15cm C =35 f) b=25cm, B = 55°, C
17)

65°

Un avidn vuela entre dos ciudades, A y B, que distan entre si 75 km. Las visuales desde A y B hasta el avion

forman con la horizental angulos de 36° y 12° de amplitud, respectivamente.

Calcula la altura a la que vuela el avion y las distancias a las que se encuentra de A y de B, suponiendo

que el avion y las ciudades estan sobre el mismo plano vertical.

18)

Calcula la distancia entre los puntos A y B.

7.2m
5.25m

50 73° 71 4a°

19)

Calcula el area de un pentagono regular si su perimetro coincide con el de un cuadrado que tiene 144 cm?
de area.

20)

Calcula el area del paralelogramo cuyos lados miden 10 y 15 cm, respectivamente, si uno de sus angulos
mide 35°

21)

Decide si las siguientes medidas corresponden a las longitudes de lados

de un triangulo, e indica si es acutangulo, rectangulo u obtusangulo.

a) 12,17y9cm b) 23,14y 8cm c) 26,24y 10cm d) 40,30y20m
22) ) )

En una construccion, dos vigas de 10 m estan soldadas por sus extremos y forman
un triangulo con otra viga de 15 m. Halla los angulos que forman entre si.

23)

Resuelve los siguientes triangulos.

a) a=10cm, b=14cm,c=8cm e) a=21cm;b=14cm;c=18cm
b) b=6cm,c=9cm, A=39°12" f) a=9cm,c=5cm, B=103°27'
¢) a=7cm,B=3849,C=66°40' g) b=83cm;c=91cm;C=112°50'

d) a=8cm, b= 10cm, B= 36°38' h) c=6cm,A=27"42",B=98"20'



24)
Encuentra las soluciones para estos triangulos.

a) a=12cm,b=7cm,c=6cm d) b=6cm;c=45cm;C=3826
b) a=8cm,c=9cm,A=42°55 e) c=12cm,A=92°, B=26°28'
) a=10cm,c=9cm,A=72°55' f) a=11cm,b=12cm,A=27"36
25)
Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) ca:;-sxfgwc:zi f) tgx+ senx=0
b) cos 2x +sen 2x=1 g) tgx—sen2x=10
c) cos2x —sen2x=0 h M:1
cos X
d) sen 2x+cosx=1 i) rg[%—x}Jrfgx—]:()
e) sen 2x+sen2x=20 J) sen (x + 30%) + cos (x + 60%) =1 + cos 2x
26)
7. Resuelve la ecuacion sen 2x =sen x.
27)
20. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 2sen 2x=1 b) 3tg 2x=+/3
c) 3cos %= 15 d) 5sen 4x=0
28)
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) EDS[JH E]=£ b) 5en(45“+x)=—£
[ 2 2
29)
22. Resuelve la ecuacion: cos x=sen 2x
30)

24. Resuelve la ecuacion: tg x=\E Cos X
31)

Resuelve la ecuacion: tg 2x = —tg x
32)

Resuelve la ecuacién: sen 2x cos x =3 sen’x
33)

Resuelve la ecuacion: cos 2x+ 5cos x+3=0
34)

Resuelve el triangulo ABC del que se sabe que a=27 m,
c=11myB=63%



35)

Resuelve el tridangulo ABEC del que se sabe que a=5 m,
b= 8my BE=54",

36)

Resuelve el triangulo ABC del que se sabe que a=10 cm,
b=16 cm y A= 30"

37)

Resuelve el tridangulo ABC del que se conocen los siguien-
tes datos: a=6cm, b=9cmy c=14 cm.



SOLUCIONES

1)

Calcula las razones trigonométricas de 75% y % rad.

a) sen 75° = sen (30° + 45°) = sen 30° cos 45° + cos 30° sen 4502%_%+$_%=V21—V6
cosT"B"=cos(30°+-:15".‘.|=00530"005r:15"—ser13lfil°senr:15°=ﬁ-4"’J——l-£=WB_J"‘frg
2 2 2 2 4
tg?5o=58ﬂ?50=VE+VE=5+2+2V12=2+V§
cos 75 V6 — 2 4
b}lsen1=sen(i—i\J=senlcosi—cos—sen£=ﬂ\"rf—’_-W—r_—l-V—r_=WE_A\"IE
12 3 4 3 4 3 4 2 2 2 2 4
T os [T - T cos T cos mnm o1 V2 V3 V2 _Va+e
cosﬁ—cos(a 4]—005 Cos 4 + sen - sen ¢ = 5t 5 5 = 1
wy_AVE-VZ _e+2-2V12 =
tg(m)‘vmrv*—‘ 5—2 2- V3
2)
/ 3’
Demuestra que sen (O', + T] = —coOs 0.
sen(a+37“]zsena-congﬂ+cosc¢-senSTﬂzcosa-(—H:—coscc

3)
. Desarrolla las expresiones de cos 3o y de tg 3o en funcién de las razones trigonométricas del angulo .

cos 30 = cos (o + 20) = cos o cos 200 — sen o sen 200 = cos o (cos’ o — sen® o) — sen o - 2sen o - COS O =
=cos® o — cos o - sen® o — 2sen® o+ cos o = cos® o — 3cos o - sen’ o = 4cos® o — 3cos o

tga+ 2tg o tgo—tg*o + 2tg o

tg 30 = tg (o + 20) = tgo +tg 2a 1 —tg'c 1—tg°o _ Stgo—tg'a

g o0 =19 T A-tgo-tg 2o _1 otgee 1 -tgfo—2gfc 1 -3tg'a
_tga'1—tg‘a 1—tg'a

_ tga (3 -tg°a)

1 —3tgfa

4)

Comprueba que cos 75° + cos 45° = cos 15°

cos 75° + cos 45°=2005M=2005=2005 60° cos 15°=2-%cos 15° = cos 15°

5)

Transforma las siguientes sumas en productos.
a) sen 55° + sen 15° b) sen 75" — sen 35° c) cos 125° + cos 85" d) cos 220° — cos 20°F

55° + 15° c 55" — 16°

a) sen 55° + sen 15° = 2sen 5 0s 5 = 2sen 35° cos 20°
0 ] o o_ o
b) sen 75° — sen 35® = Zcos 75 —5 35 sen 5 5 857 _ 2cos 55° sen 20°

c) cos® 125 + cos 85" = 2cos 1257 2+ 85" cos 12502_ 85" _ 2cos 105° cos 20°

d) cos 220° — cos 20° = —2sen 220 ; 20° sen 220 2_ 200 _ —2sen 120° sen 100°




6)
Resuelve las siguientes ecuaciones y da los resultados en grados y en radianes.

a) sen x = 1 c)2cosx +1=0
bytgx =0 d)v3tgx—1=0
a) sen x = 1 El seno de un angulo vale 1 dnicamente en 90° 450° 810° etc.
Por tanto: x = 90° 4+ 360° kcon ke Zox = %+ 2ukcon ke Z
bjtgx =10 La tangente vale 0 en los dngulos 0° 180° 360° 540° etc.
Por tanto: x = 180° kcon ke Zox=wkconke £
c) cos x = —% El coseno es negativo para los angulos de los cuadrantes 2° y 3.°
Por tanto: x = 120° + 360° k, x = 240° + 360° k con ke Zox = QTﬂ + 2wk x = %ﬂ + 2wk con ke 7
Va y .
djtg x = a3 La tangente es positiva para los angulos de los cuadrantes 1°y 3°
Por tanto: x = 30° 4+ 360° k, x = 240° + 360" kcon ke Zox = % + 2wk x = ?;3—“ + 2wk con ke Z
7)
Calcula la longitud del lade ¢ de un triangulo ABC sabiendo que a = 10 cm, A = 45° Vi B = 100°.
- . ~ . ]
C=180° —f00° — 45 =3 = —2 _ - _C __ _a-senC _10-sen35% g,
sen A sen C sen A sen 45
8)

Calcula la longitud del lado ¢ de un tridngulo ABC sabiendo que a = 12 cm, b =15 cm y C = 35"
¢ =a + b* — 2abcos T =127 + 152 — 2 - 12 - 15 cos 35° = 74105 = ¢ = 861 cm

9)

Resuelve los siguientes triangulos y calcula sus areas.

a)A = 80" B = 40°, a = 8 dm c)a=10cm, b = 15 cm, ¢ = 20 cm
b)*A =80 a=10mb=5m d)*A =75° b =8 mm, ¢ = 12 mm

a)A+ B + C=180°= C = 180° — 40° — 80° = 60°
Aplicando el teorema del seno:

aﬁz bﬁzbbza-serlﬁzﬁ-sencl[]=5'22dm
sen A sen B sen A sen 80°
aﬁz cﬁ:acza-senﬁcza-senﬁﬂzrlmdm
sen A sen C sen A sen 80°
Area: 5 = %a- b-sen C = 181 dm?
b} Aplicando el teorema del seno:
sen B = PENA - 5380 _ 6499 — B = 20° 29°

C = 180° — 80° —29° 29 70° 31°
Por el teorema del coseno:
C=a+b —23bhcosC =10+ 5 —2-10-5-cos 70° 31’ = 9165 = ¢ = 957 m

Area: § = %a-c-sen B = 2356 m?



c) Por el tecrema del coseno:
= B4+t -a 225 4+ 400 — 100

cos A = - = pos = 0875 = A = 28° 57"
e ? ! — — e
cos B= &+ b _ 100 +400 - 226 _ 000 B = 4p° 3g
2ac 400
S @+ b - 100 + 225 — 400 oo o
cos C = 2ab = 300 = —-025=C = 104° 29

d} Por el tecrema del coseno:

F=F+c —2%ccosA =8 +12' —2-8-12-cos 75° = 15831 = a = 12,58 mm

Aplicando el teorema del seno:

sen B — Dsen A _ 8sen 78° _ oy B — azgee = 370 52 45"
a 1258

C = 180° — 75° — 37,88° = 67,12° = 67° 1" 12"

Area: § = %b - ¢ - sen A = 46,36 mm?
10)
Desarrolla en funcién de sen o y cos o la expresion de sen 3o.
sen 3c = sen (o + 2o) = sen o - cos 200 + cos o - sen 2o =

= sen o (cos’ o — sen’ o) + cos o (2sen o cos o) =
=sen o cost o —sen o + 2sen o cos® o = 3sen o cos® o — sen @

glsenx =0

h)y1 +cosx=20

1)
(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas indicando todas sus soluciones en grados.
a}&enx—l c)tgx =1 e}cosx—i
b}cosx:E d}se-n»r:—ﬁ I‘}tg;»r:—ﬁ
2 2 3
a) Senx_l=[x=30°+350°k d) senx——i: ¥ = 925" + 360° k
-2 x = 1607+ 360° k 9 x = 315°+ 360°k

x = 120° + 360" k

Va3 [x = 230°+ 360°k o) cosx = =
x = 330° + 360°k = X = 240° + 360° k

b) cos x =—g=

f) senx=0=x= 180"

g) 1 —cos x=0=x=360"k

2
Cltgx=1= x = 45+ 360° k ) t x__v_'E: ¥ = 160°+ 360k
gx= X = 225°+360°k 9x= =3 x = 330° + 360°k
12)
(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones frigonométricas indicando todas sus soluciones en radianes.
_ Vs _ x__1
a]sendx——2 c)tg 3x = —1 e]coss— >
_ V2 X _ x_ V3
b) cos 2x = 5 d]senQ_D i}tgd_—3
— [ax=2Tyonk  [x=Z4TK
a) sen 4x=—¥=> 51 = gﬂ Z;K d) SBH%=U;"%=TFK=>X=21TK
dx=—+2nk |x=—=5+—+
3 12 2
— [2x=Z+2ak [x=Z +uk X_27 o0k
b} cos 2.x=£=> 4 = 8 e) cosi——l:- 303 X =27+ Brrk
2 2x=%+2nk x=%7+1rk 3 2 %=43—1T+211k X=dm + 6wk



ax=3T L onk  [x=T 20K 3 _ 2m

_ 10w | 8wk

)1 3 1 4 TLTTa 0t I e 7 " temk ¥="g *t73
el g ox=— T Im 2wk 83 = 3 I 1w 227  Brwk
SX—T+2'ITK X—1—+T T—T+2"ﬂ‘k X—T-FT

13)

(TIC) Halla todas las soluciones de las siguientes ecuaciones trigonométricas.

a) senx = cosx b) sen2x — senx = 0 c)senx — V3 cosx =0 d)senx + cosx = \/2
a) senx = cosx=tgx =1 = {x z gg;:fgg;fk

senx =0=x=180"k
i {x=60°+360°k

b) sen2x—senx=0=2senxcosx—senx=0=senx(2cosx — 1]=O=:-[ _
COSX=7 = | x=300°+ 360°k

2
c) senx — \3cosx = 0 = tgx = /3 = {i : SEI?J++3§E?EJK
d) senx + cosx = /2 = senx + \V1—sen’x = V2 = 1 — sen’x = 2 + sen’x — 2/2senx =
= 2sen’x — 2\/Zsenx + 1 =0 = senx = QVTQ = %:} ¥ = 45° 4+ 380°k
14)

(TIC) Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas en el intervalo [0°, 3607).

a) tgx+4dcotgx=5 b) 8cos2x=8cosx—9 c) tg2x=cotgx d) 2sen*x+ cos2x=4cos’x

a]tgx+dcotgx=5:>tgx+mix=5:>tg2x+d=51gx:>tg%—51gx+d=0:>

th:BiVQS—m: tgx = 4 = x = 75° 58" x = 255° &8

2 tgx =1 = x = 45% x = 225°
b) 8cos2x = Boosx — 9= Beos’x — 8sen’x — Bcosx+ 9 =0 =
= 8cosx — 8 + Bcos’x — Bcosx + 9 =0= 16cos”x — Beoosx+1 =0=
= ocosx = SEVEA=B4 _ 1 750390 x = 2840 29
32 4
_ C2tgx 1 2tg'x _ 2o 442 o1 _ V_E x=30°x=210°
c) tg2x=cotgx= 1—tg"x_tgx:> 1—tg‘x_1:'2tg x=1—-1g°'x=1g x—S::-tgx—i 3 = x=150° x= 330°

d) 2sen’x+ cos 2x =4 cos®x= 2sen*x + cos®x — sen‘x =4 cos’ x= sen*x + cos*x =4 cos* x= 1 = dcostx=

4 =7 T |x = 120°, x = 240°

15)

(TIC) Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones trigonomeétricas comprendidas en el intervalo [0, 2mx].
a) sen’x + tgfx = 0

b) 2senx + V@tgx =0

c) cos 2x — senx = sen 2x — CosX

senffx =0=senx=0=x=0x=m %= 2n

) |
2 2 — 2 —
a) sen”x + tg'x D:senx(1+cos?x] 0= 1+1—2=Onoaportasoluciones
/ Ccos X
senx ¢ Va3 senx=0=x=0x=m x=2=
b)255nx+y3-tgx=0:>25enx+x;3-Cosx=0:)senx(2+cosx.)=0:a cosx=—£=:-x:5—ﬂ _ T

2 6§ ' X7 6



16)

Resuelve los siguientes tridngulos.

ajlb=20cmc=28cm C =40° c)a=3cm B =30°¢c=5¢cm e)a=30cm, B =30°, C = 50°
bja=41iemb=9cmc=40cm dja=12cm b=15cem C =35 f) b=25¢cm, B =55° C = 65°

a) P = C  _senpg=lsenC _ 200sen 40" _ g pg o B = 070 207, A = 112° 40
sen B sen C c 28
a _ ¢ _c-sen A 28-sen 112° 40"
= = = = a = = = - = 40,2 cm
sen A sen C sen C sen 40
~ B +cf—3a _ 814+ 16800 — 1681 _ T _ ano
bjcos A = obc = =50 =0=A= 90
S _ &+ — B _ 1681 + 1600 — 81 _ A _ 100 g4
cos B = Dac = 3980 =09758 =8 =12" 41
cos C =a+b* — ¢ _ 1681 + 81 — 1600 _ e ogar
oab = 738 =028 = A = 77 19

c)b'=a + ¢ —2accos B =9 + 25 — 30 cos 30 = 8,0192 = b = 2,8318 cm

C =61°59, A = 88° 1’

b c ~ c-sen B _ 5-sen 30° c A=
C=1181" A = 31° 5%

—_—— = ——— =ssenC= =
sen B sen C b 28318

=8,8828 = Dos solucicnes {

d)c® =& + P — 2abcos C = 144 + 225 — 360 cos 35° = 74,1053 = ¢ = 8,6084 cm

P

b _ ¢ ~_ b-sen C _ 15-sen 35° _ , C =s8g 5J|ﬁﬁ= 5G° 55
wonB  son & =sgen B = - = g6084 = (0,998 = Dos solucicnes [C — 9{° 54’ A = 53° &'
e) A = 180° — 30° — 50° = 100°
a c a-sen C 30 - sen &0°
= = = c = — = s— = 23,34 cm
sen A sen G sen A sen 100
. . L]
a_ - b\=b=asenﬁ8=30 Sen3.9=15.23c3m
sen A sen B sen A sen 100
fj A =180° — 55° — B5° = 80°
. -~ . (=]
b _ _a _ ,_@asnC _25 senSDS — 2766
sen B sen C sen B sen 55
b,, -8 L= b-senﬁA :25-sen600 — 2643 om
sen B sen A sen B sen 55

17)

Un avion vuela entre dos ciudades, A y B, que distan entre si 75 km. Las visuales desde A y B hasta el avion
forman con la horizontal angulos de 36° y 12° de amplitud, respectivamente.

Calcula la altura a la que vuela el avidn y las distancias a las que se encuentra de A y de B, suponiendo
gue el avion y las ciudades estan sobre el mismo planc vertical.

VB 75
sen 36°  sen 132° VB = 59 km : <
M
A B
VA — 75 L ya=21km h=VB seni2 = 123 km 75

sen 12°  sen 132°



18)

Calcula la distancia entre los puntos A v B. A

AD _ 72 _ T s
sen 50°  sen 730 — "D = 77

BD _ 925 _ T2m
sen 48  sen 7@ B0 = 12T 5,25 m
ABF=5T77*+ 727" —2,-577- 72T cos(180° — 73" — 71%) = 18,27 .

500 T3e T1 480

AB =427 m E c

19)
Calcula el area de un pentagono regular si su perimetro coincide con el de un cuadrado que tiene 144 cm?
de area.

El lado del cuadrado mide Vm = 12 cm. El perimetro del pentdgono 48 cm. Cada lado
del pentagono mide 9.6 cm.

o _ 48 _ 48 _ _ permetrox Ap _ 48-66 _ 2 4
tg 36 Ap = Ap 936" 6.6 cm = Ao 2 5 158,56 cm ‘h

4.8cm

20)

Calcula el area del paralelogramo cuyos lados miden 10 y 15 cm, respectivamente, si uno de sus angulos
mide 35°.

El paralelogramo se puede dividir en dos triangulos iguales.
S = 310-15- sen3s S, = 10-15-5en35” = 86,04 cm 1Eom
21)

Decide si las siguientes medidas corresponden a las longitudes de lados
de un triangulo, e indica si es acutangulo, rectangulo u obtusangulo.

a) 12,11y9cm b) 23,14y8cm c) 26,24y 10cm d) 40,30y20m
3 @=b 4+ —2bc-cosA—>122=112+92—2-11-9.cos A
— cos A= 02029 — A= 72°57'59,7" — El tridngulo es acutangulo.

b) Las medidas no forman un triangulo, ya que la suma de los lados menaores es
menor que el lado mayor.

Q) @=b+—2bc-cosA — 26°= 24+ 10°—2-24.10-cos A
— cos A= 0— A= 90°— El tridngulo es rectangulo.

d) @=b+2—2bc-cosA— 402 =30+ 20— 2-30-20-cos A
— cosA=—025—A=104°28" 39" — El tridngulo es obtusangulo.

22)
En una construccién, dos vigas de 10 m estan soldadas por sus extremos y forman
un tridngulo con otra viga de 15 m. Halla los 4ngulos que forman entre si.
Llamamosa=15m,b=10myc=10m.
Utilizamos el teorema del coseno para obtener dos de sus &ngulos:
@=b"+— 2bc-cosA—>15=10" 410~ 2-10-10-cos A

A=97°10'50,7"
2=+ — 2ac- cos B— 10?= 152+ 10— 2-15-10-cos B
B=41°24"34,6"

Usamos la propiedad de que la suma de los dngulos de un tridngulo mide 1807,
para calcular el tercer angulo:

A+B+C=097"10'507" 4+ 41°24' 346" + C = 180° — C = 41° 24’ 34,6"



23)

Resuelve los siguientes tridangulos.

a) a=10em,b=14cm,c=8 cm e) a=21Tcm;b=14cm;c=1,8cm
b) b=6cm,c=9cm, A=39°12' f) a=9cm,c=5cm,B=103"27'
o a=7cm, B=3849,C= 6640 g) b=83cm;c=91cm;C=112°50'
d) a=8cm,b=10cm, B= 36°38' h) c=6cm,A=27"42,B= 9820
a) Aplicamos el tecrema del cosenao:
) - W @B+ —100 4 196 + 64
a=b"4+—2bc-cosA—cosA= i + + =
2bc 2.14-8
=0,7143
A= a0 24 551" b2 +a? 4 c? 196 + 100 + 64
2 =~ ~ =D 4a + — + +
b*=a"+c —2ac-cosB— cosB= = =
2ac 2:10.8
=-02
B=101"32"13"
C=180°— 44°24'551" — 101°32' 13" = 34°2'51,85"

Aplicamos el teorema del coseno:
F=b+E—2bc-cosA—P=6"+P—2-6-9-c0s39°12' = a=577cm
- 2 2 .
bP=a*+c—2ac-cosB—cosB= b +2@ Te 32:?;?;3;8] =
—0,7534 ac I

B=41°4"1451" - C=180"— 39°12' — 41°4' 145]1" = 99° 43' 45 49"
A= 180° — 38°49' — 66°40' = 74°31°
Aplicamos el teorema del seno:
b a b 7
— = — — = —b=455cm
senB senA sen 38° 49" sen74° 31"
¢ __a , < 7 667

senC  senA sen 66° 40 B sen 74° 31"

Aplicamos el tecrema del seno:
b a__ 10 8

= = = — —> SeNn A= 04774
senB  sen A sen36°38"  senA

A=28°30"457"
C=180°— 36°38' — 28°30'45,7" = 114°51' 14,3"

CA: aﬁe ¢ = 8 —c=1521cm
senC  senA sen 114°51"14,3"  sen 28°30' 457"

Aplicamos el teorema del coseno:

2 2 2 .
A =0+ —2bc-cosA— cosA= atbitec = 4’4]+]’%+3’24:

_ 01567 2bc 2.1,4.1,8
A = 80°58' 549"
2 2 2 _
b gt e cosB s cosfe SO A A Z196+ 4414324
07606 dac 2.21.18
40° 29' 4,08"

B=
C = 180° — 407 29' 408" = 58°32' 1,02"



f)  Aplicamos el teorema del coseno:

b'=a?+—2ac- cosB— b= /81 + 25— 90 - cos 103° 27' = 11,27 cm
Aplicamos el tecrema del seno:

b,\z a,\—> 1,27 = 9,\%5@*}220,77’67
senB  senA sen 103° 27" sen A

A=150°57"266"— C=180°— 50°57' 26,6" — 103° 27' = 25° 35' 334"

g) Aplicamos el teorema del seno:
C b 9,1

P =~ = 8’3A — sen B = 0,8406
senC  senB sen 112° 50' sen B
B=57°12'182" - A=180°— 112°50' — 57°12' 182" = 9° 57' 418"
,_ 91-5en91°57' 418"
sen 112° 50
h) C=180° — 27°42' — 98° 20" = 53° 58'

Aplicamos el tecrema del seno:
c a 6 a

=1,7Tcm

= ——> = —a=345cm
senC sen A sen 53°58' sen 27°42'
c b 6 b
= —— = —b=734cm
senC sen B sen 53°58' sen98° 20"
24)
Encuentra las soluciones para estos tridngulos.
a) a=12cm,b=7cm,c=6cm d) b=6cm;c=45cm;C= 3826
b) a=8cm,c=9cm,A =42°55' e) c=12cm,A=92°B=26"28
0 a=10cm,c=9cm,A=72°55 fy a=11cm,b=12cm,A=27°36'
a) Aplicamos el tecrema del coseno:
2 2 2 _
cos A a-+b"+c _ 144 4+ 49 4 36 — 07024
2bc 276
A=134°37"6"
~ —bP4 a4+t —494144 + 36
cos B= = = 09097
2ac 2-12-8
B=24°31'588"
C=180°— 24°31' 588" — 134°37'6" = 20°50' 55,2"
b) Aplicamos el teorema del seno:
€ 9 9 __ 8 L enC=07661
senC sen A sen C sen 42° 55
C=50°2" B=180°— 42°55' — 50° 2" = 87°4' 58"
b __a _, b 8 b 1173em

senB  senA sen 87°4' 58" sen 42° 55"

€) Aplicamos el teorema del seno:
C a 9 10

— = —— —= —>senf=0,8603
senC  senA senC  sen72° 55
E =59°20'57,2" §: 180° — 58° 20" 572" — 72°55' = 4744 2,76"
b __a | b 10— 774em

senB  senA sen47°44' 2 76" sen 72° 55'



d) Aplicamos el teorema del seno:

Cﬂ: bﬂ_\a 45 = 6A—>sen§:O,8288
senC  senB sen 38° 26" sen B
B=55°58'34,2"
A= 180° — 55°58' 342" — 38°26' = 85°35' 258"
c a 45 a
= — = —a=722cm

senC  senA sen 38° 26" N sen 85° 35' 258"

-~

e) C=180"—92"— 26"28'=61"32
Aplicamos el teorema del seno:

CA= bﬂﬁ E = b — b=16,08cm
senC  senB sen61° 32" sen 26° 28'

CA= GA% E = ? —a=1364cm
senC  sen A sen61® 32" sen 92°

f) Aplicamos el tecrema del seno:
b a 12 11

— = —— — = —senB= 0,5054
sen B sen A sen 8 sen 27° 36
B=30°21'318"
C=180°— 30°21'31,8"— 27°36'=122°2'282"
C a C 11

N _ — c= 20,13 cm
senC  sen A sen 122°2' 28,2" sen 27° 36"

25)

Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) cosxrgx:% f) tgx+senx=0

b) cos 2x +sen 2x=1 g) fgx —sen2x=20

c) cos2x—sen2x=0 h}wz1

cos X
d) sen 2x+ cosx=1 i) fg[%—x}+tgx—1:0
e) sen 2x+sen2x=10 J) sen{x+ 30°) 4+ cos (x + 60°) = 1 + cos 2x

xp = 30° + 360° - k

aj COSXEQX:—]—)SE’HX:—]_)
2 2 |xo=150"+ 3607 k

b) cos 2x 4 sen 2x= 1 — cos® x — sen” x + 2 sen x - cos x = cos” X + sen’ x
— —2sen*x+ 2senx-cosx =0 —2senx(—senx+ cosx) =0

x = 0"+ 360" - k

se”:o*{xzzmowaﬁoﬁk

X, = 45° 4 360° - k

senx:cosx—)[xzz 295 4 360° . k

X, =225 + 180° - k

c) cos 2x— sen 2x=0 — cos 2x = sen 2x — {x;: 112,57 + 1807 - k



X =90°4360°k  x3=210"+k-360°

d) sen 2x+ cosx=(2senx+1) cosx= O%[x2:270°+360°-k Yo 330°+ k - 360°

— _ X1:0°+]800'k
e) seﬂ2><+5€ﬂ2x—0—>25€’”2)‘_0_’{)@:90°+180°-k

+1|=0

cos X

f) tgx+senx=0— sen x[

X =0"4 360° - k

e O_’Jlxz — 180° 4 360° -k

1

+1=0—x=180"+ 360"k

Cos X
sen x s
g) tgx—sen2x=0— —2senx-cosx=0—=senx(1 — 2cos"x) =0
cos x
cenx—0 X =0"+ 360"k
- X, = 180" + 360° - k
—
1—2coszx:O%cosx:VI'i — x; = 457 + 360" - k
2
60° — /3 _
h sen | N _q_ N3 sx SNX /3 —gx=2
cos X 2 cos x
— tgx =—0,2679 — x = 345° + 360" - k
i) g l—x +tgx—1=0%ﬂ+fgx—1=0
4 1+ tg x
—1tg*x—tgx=0—=tgxitgx—1)=0
X =0 X =0"+ 360" k
TX=E7 s = 1807 + 3607 - &

tgx—1=0—=tgx=1— X = 457+ 360"k
g = gx= X, = 225° + 360° - k

j) sen (x+ 30%) 4 cos (x + 60°) = 1 + cos 2x

V3senx | cosx | cosx /3 senx
— + +

2 2 2 2
= cos* x4 sem* x + cos?x — sen*x — cosx = 2 cos*x — cosx(2cosx — 1) =0

cosx—0—s 1= 90" + 3607 - k
X, = 270° 4 360° - k
X, = 60" 4 360° - k

2cosx—1 —O—>cosx—i—>
N ) X, = 300° 4 3607 - k

26)

Resuelve la ecuacidn sen 2x =sen x.

SEN 2X=Sen X < 238N X Cos x=senx <sen x(2cosx— )= 0=

san x=0 x=0"+k-180°
{sen x=0 = 1 = 4 x=60°+k-360°
2cos x—1=0 LosX=7 X=300°+k-360°

las soluciones del primer giro son 0%, 60°, 180° y 300°,



27)
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 2sen 2x=1 b) 3tg 2x=/3
) 3cos %= 15 d) 5sen 4x=0

a) 2sen 2x=1 < sen 29c=i =
30°4+k-360° E_ 15°4+k-180°
{150°+k-360° {?5°+k-180°
Las soluciones del primer giro son: 15°, 75°, 195° y 255°,

3 6 12 2

. . - 7
las soluciones del primer giro son % (para k = 0), 1; (para

13w 197
k=1), — (para k =2) y — (para k=3).
) 0 (p )y e (p )

X x 1,5 X LI o
c) 3cos —=15 = ws—=—=0,5=—= 60° +k-360 =
2 2 3 2 300°4+k-360°

{12[}°+k-?20° _
600°+k-T20°
Las soluciones del primer giro de la varfable son; 1207 y
600",
d) 5 sen 4x =0 = sen 4x=0 = &x=0+f-T = x=0+k-—.
Las soluciones del primer giro son: 4
m om 3w 5w 3w 7w
w2 T e e
28)
Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) Cﬂ5[1+ %]=£: b) 5en(45“+x}=—%

T +k-2m
6

3 iy
a) cos X2 =J—jx+—= 11w
& 2 6 T+k'E1T
k-2
= X=)10m

— k2= o + k-2
6 3

. . ; 5
Las soluciones del primer giro: Oy ?ﬂrad

225°+k-360°

J2 _
—_ V& . 45%4x=
b} sen(d5°+x} > = {315°+k'36{]°

270°+k-360°
Las soluciones del primer giro son 180° y 270°.

{18[}°+R-36{]°
X=

29)

22. Resuelve la ecuacion: cos x =sen 2x



COS X=SeNn 2X < C05 X=2 Sen X cos x < cos x (1—2 sen x) =0

cos x=01r
=
1—-2senx=0

x=90°+k-180°
x=30°+k-360°
x=150"+k-360°"

(kEZ),

Las soluciones del primer giro son 90%, 270°, 30° y 150°.

30)
Resuelve la ecuacion: tg x=\/§ cos X

tg x =\,/E cos x <> sen x=4/2 cos? x =
sen x=\f2 (1—sen® x) que da lugar a la ecuacion de segundo

grado en sen x, \/2_sen2 x+sen X_\E:U cuyas soluciones son

B \/_2 - ={a5°+k-3so°
senx=1 2 1359+ £-360°
/2 (imposible)

Las soluciones del primer giro son 45°y 135°,

32)
Resuelve la ecuacién: sen 2x cos x =3 sen®x

Sen 2x 05 X=3 sen®x < 25en X o5 X. CO5 X = 33en x =
2sen x cos® x=3sen® x < 2sen x(1—sen® x) =3sen’ x =
2sen x—2ser’ x—3sen* x=0 = sen x(2 —2senx —3sen x) =0,
e Sisenx=0= x=0°+k-180°.
e Si 2—2sen® x—3sen x=0 < 2sen® x+3sen x—2=0
que es una ecluacif}n de 2° grado cuyas soluciones son
2 . La solucidn sen x= —2 no es posible. 5i
—2

Sen X ==

o . o
30°4k-360 (kEZ)
150°+ k-360°
Las soluciones del primer giro son 0°, 180%, 30° y 150°.

1 {
sen ¥x=— = X=
2

34)

Resuelve el triangulo ABC del que se sabe que a=27 m,
c=11myRB= 63°

Por el teorema del coseno es b*=a*+c®—2accos B=27¢+
112 —2-27-11-cos 63° == 580,33 = b= 24,09 m.

De los dos angulos que faltan por determinar, el menor es €
por ser el opuesto al lado mener. Lo calculamos por el teorema
del seno:

11 24,09 _ 11-sen 63°
sen C  sen 63° 24,09
(un angulo y su suplementario tienen el mismo seno. Asi, €
puede ser 24°Q'26" o su suplementario, 180° — 24°0"26" =
155°509"34", Pero como << & también ha de ser C<- B, es decir
24°0°26").

Ademas 155°59'34" + 63° > 180°

Por tanto C=24°0"26"

Por Giltimo A = 180° — (B+ () = 180° — (63° + 24°0'26") =

027 59"34",

31)

25. Resuelve la ecuacion: tg 2x = —tg x
2tg x
1—tg* x
tg x=0
tg® x—3=0
o Sitgx=0=x=0"+k-180°
e Sitg'x—3=0

tg2x=—tgx = —tgx & tg?x—3tg x=0

= tgx(tg*x—3)=0 =:.{

Sitgx=+3 = x=60°+k-180°
= tgx==% \l'{3 =
Sitgx=—y3 = x=120°+k-180°

Las soluciones del primer giro son: 0°, 180°, 60°, 240°, 120°
y 3000,

33)

Resuelve la ecuacion: cos 2x+5cos x4+ 3=0

cos 2x+ 5008 x+3=0 = cos’x—sen*s+5c05 ¥+ 3=0 =
2cos® x +5cos x+ 2 =0, ecuacion de segundo grado en cos x,

—1/2

—2 (imposible)
120°+k-360°
240°+k-360°
Las soluciones del primer giro son 120° y 240°,

cuya solucion es €05 X= {

= x=arc cos [—1/2}={ = (kEZ)

35)

Resuelve el triangulo ABC del que se sabe que a=5 m,
b= 8 my B=54",

Por el teorema del seno

5 8 5-sen 54°
= = sen A=———
sen A sen 54°

= 0,505635621.

De los dos angulos que tienen este seno (30°22°25" y su
suplementario, 149°37°35") elegimos el menor, pues al ser
a<< b, serd también A< B. Por tanto A =30°22"25",
EL tercer angulo vale (=180°— (4 + B) =
= 180" — (30" 22" 25" + 54") =95°37"35".
El lado ¢ se calcula por el teorema del seno:
b-sen € 8-sen 95°37'35"
= = =0 84 m.
sen B sen 54°




36)

Resuelve el tridngulo ABC del que se sabe que a=10 cm,
b=16 cm y A=30°

Por el teorema del seno:

10 16 16-sen 30°
= = sen f=———
sen 30° sen B

de ser 53°7°48" o su suplementario, 126°52'12". Las dos
soluciones son posibles,Pues al ser @ <2 b, la condicién que tie-
nen que cumplir es que A << B. Hay por tanto dos soluciones:

= 0,8. EL angulo B pue-

37)

Solucign 1

B,=53°7"48"

€, = 180° — (A + B,) = 180° — (30° + 53° 7" 48") = 96°52' 12"
0 [

sen 30° sen 96°52'12"

10-5en 96°52'12"
=————————=19,86 cm.
sen 30°

Solucian 2

82 = 126" 52’1ﬂ2"

C,=180°— (A+ B,) = 180° — (30° + 126°52'12") = 23° 7" 48".
10 C

2

sen 30° sen 23°7'48"
10-5en 23°7'48"
,=———+=7,86 cm.
sen 30°

Resuelve el tridngulo ABC del que se conocen Los siguien-

tes datos: a=6cm, b=9 cmy c=14 cm.

Por el teorema del coseno a® =04+ ¢ —2bccos A =
62=0414*—2-9-14-cos A =

241 - R
cos A=E=ﬂ,956349206, luego A =16°59"29".

Analogamente calculamos el angulo £:
9i=6"+ 142 —-2-6-14-cos B=

151
Cos E=E=U,898809523, luego B =25°5953".
Por iltimo, €=180° — (A + B) = 137°0'38".
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